

转型季

聚焦农业新业态

四川蒲江县铁牛村：北上广深“新村民”在这里扎根

这里聚集了来自全国20多个省市的50余名“新村民”，其中不乏从未在农村生活过的地道的“城里人”，另外还有300余名候鸟型“新村民”不定期在这里居住。他们用新观念“赋能”乡村，和老村民携手推进乡村振兴。



□高健钧 袁波 董小红

曾几何时，大量农民以在城市扎根为奋斗目标，而如今，随着乡村逐渐富裕，农村开始吸引越来越多的城里人前往。“新村民”挥别了大城市的繁华，并非仅仅贪恋田园牧歌，而是将这里当成自己的家，与老村民一同投身乡村的建设，推进乡村振兴。他们为何放弃都市繁华，如何融入农村生活，怎样参与乡村振兴？

“新村民”主要来自北上广深

在武汉出生、香港求学、非洲当志愿者、上海工作……来到铁牛村之前，30岁出头的范文昊从未长期在农村生活过，可谓地地道道的城里人。如今在铁牛村，她的日子过得特别清静、惬意。

“长期以来对乡村很向往，喜欢新鲜的水、食物、空气。”范文昊说，“于是就在留意有没有合适的乡村居住和工作，机缘巧合，最终选定了铁牛村。”

在铁牛村的村道上，不时有操着外地口音的人在村中散步，也能看到诸如“粤A”“沪A”牌照的外地车辆行驶而过。如今铁牛村有来自全国20多个省市，年龄跨度从“60后”到“90后”的50余名“新村民”长居，另外还有300余名候鸟型“新村民”，不定期来村里居住。

“‘新村民’主要来自北上广深这样的大城市，原来所从事的行业多种多样，有教育、金融、建筑、医药等等。”周鸿宇说。

周鸿宇原来是一名国企职工，来四川旅游后，就深深爱上了这里的慢节奏，经范文昊介绍，便辞职来到铁牛村。

建筑师施国平虽然是铁牛村第一批“新村民”，但在蒲江县的明月村已经居住了近10年，早就将自己看作是四川的老村民。2014年，他在明月村深度参与陶艺产业的规划，连同一众艺术家将这个原来的贫困村打造成了远近知名的“网红村”。

“在明月村主要做的是依托陶艺的乡村文旅产业，觉得没有触及到农村的根本，我到铁牛村想在农业上做一些事情。”施国平说。如

今，他携在生物医药行业工作的夫人和12岁的孩子举家迁至铁牛村，开始了新的生活。

他们让这个村变得不一样

小桥流水、荷塘亭台、橘树成林、一幢幢白墙青瓦的徽派小楼……乍看之下，铁牛村与川西南一个较为富裕的林盘村落没有太大区别。但来到村子中央，沿一条碎石铺就的小径走进“丑美生活馆”的院子里，立刻感到这里别具一格。

“丑美生活馆”原本是村里的一栋废弃小楼，“新村民”来了之后，就将它利用了起来，进行了精心打造。一楼的公共会客厅用于平日的会议、论坛、接待等活动；旁边是一个对外营业的餐厅，“新村民”在这里将本地菜品改良升级，与二十四节气相结合，打造出一道一道乡土创意菜；二楼设置了亲子活动室、文创工坊、咖啡茶饮休闲平台等空间，充满浓郁的现代艺术气息。

周末的亲子讲堂、英语课、剪纸培训等教学，让老村民耳目一新。“去年举行的‘丑美生活节’，全村来了3000多人参加，好不热闹。”铁牛村党委书记、村委会主任徐帮森说，“‘新村民’带来的新观念和生活方式，以前都是大城市才有的。”

27岁的铁牛村村民曹彬洋原来在镇上开了家火锅店，听说村里的变化，便回来加入了餐厅的运营，“每个月工资五六千元，最重要的是‘新村民’教会了我们很多新知识和理念，未来村里肯定还会有更多的变化，大家都很期待。”

深入“丑美生活馆”旁丑橘园，还能发现隐藏在密林当中“新村民”创造的“新东西”：几栋精巧、别致、“悬空”在地面上的小竹屋。施国平和几位定居这里的建筑师，在园里内嵌的这个乡村新场景叫做“食疗愈度假小屋”。

“这是我们过去三年研究乡村新场景成果的一个样板，利用农用地配套设施用地，用竹制板材等全生态材料制作小房子，适合家庭式、社群式乡村度假。”施国平说，“归隐田园不是逃避城市、把农村当成后花园，而是要在农村积极地创造价值。”

新老村民共同探索产业升级

“我理解田园的‘田’是农业生产，‘园’是农村的品质。”作为明月村规划师的施国平深感乡村振兴必须牢牢依靠农业产业。而对于铁牛村来说，丑橘产业虽然已经发展多年，但还停留在传统的种植养殖和农家乐经营，产业转型升级是面临的重大问题。

“种植丑橘的时候，村民还会打农药，已经不符合生态环保的理念了，但他们一时半会也改不了，‘新村民’带来的绿色产业发展理念、模式，正是当前我们最需要的。”徐帮森说，国家乡村振兴战略的实施，提供了很好的政策和外部环境。

在“丑美生活馆”的“新老村民共创中心”，一次次讲座、论坛、交流产生的“头脑风暴”中，他们逐渐形成了铁牛村围绕生态发展的新思路。今年2月，“新村民”开办的企业，与老村民的集体经济合作社联合组成了新的企业，形成了利益共同体。此外，他们还成立多家机构、组织，开始共同探索如何让产业更新换代，实现乡村振兴。

“刚开始有些老乡对‘新村民’还有抵触情绪，现在发现是共赢的事情。”曹彬洋说。

新的企业正在开展果林种植、鱼塘养殖，物业、文创、农旅等项目的整体规划建设与运营。“其实老村民也在激发我们的创新，可以说，这个企业就是一个孵化器，好的想法在这里产生，然后实施。村里的餐厅就是孵化出的一个项目。”范文昊说。

“最重要的，还是有机农业理念的引进，生态种植养殖的探索，如果还持续当前的种植养殖方式，不仅破坏生态环境，还难以提升产值。”施国平说，为此，他们已流转9亩林地、承包6亩鱼塘，开展纯绿色种养循环的试点。“‘新村民’期望能够起到示范和带动作用，产生良好的效益，让老村民接受。”

“我们老村民有好的自然资源，‘新村民’有人才优势、技术和运营经验，新老村民可以说是很好的商业组合形式，相信一定能有很好的成果。”徐帮森说。

【关注】

“西瓜之乡”阜城：
小小西瓜成“支柱”

□崔志平 苗凤强

走进河北省阜城县漫河镇后八丈村的西瓜种植基地，举目望去，一排排塑料拱棚首尾相接、错落有序地排列在田间。走进棚内，阵阵瓜香扑鼻而来，一个个西瓜圆润饱满，掩映在绿叶中，让人垂涎欲滴。瓜农们穿梭在瓜地里采摘、装箱，虽然累得满头大汗，却难掩心中的喜悦。

阜城县种植西瓜历史近300年，据《阜城县志》记载，该县雍正年间就有种植西瓜的历史，“西瓜，味甲于他县，石井所产尤佳于他乡”。石井就是指现在的阜城县漫河镇一带。阜城县是远近闻名的西瓜之乡、全国西甜瓜产业示范基地和中国北方重要的无公害瓜菜生产基地之一，“漫河牌”西瓜享誉大江南北。镇域多为沙壤质土，速效钾、有效铜、有效铁、有效锰等元素丰富，具有得天独厚的自然优势和区位优势。2011年12月，农业部批准对“漫河西瓜”实施农产品地理标志登记保护。

“咱这个西瓜最大4斤左右，正好适合一家三四口人吃。赶上五一节上市，价格在八九元一斤，因为西瓜品质好，一直供不应求。”阜城县丰源瓜菜种植农民专业合作社负责人李占平说。

通过发展西瓜种植，周边村民就业问题得到了有效解决。用工高峰时，每天有100多人来到合作社务工。“我就是附近村的，在这打工也不累，每天有100元的收入，还能吃到这么好的瓜，真是挺高兴的。”家住漫河镇杨小庄村的吴素新说。

据阜城县漫河镇党委副书记魏连喜介绍，该镇今年新建智能化钢架大棚3000多亩，推广蜜蜂授粉、膜下滴灌、吊蔓生长的新技术，全程施农机肥，保证了西瓜的品质。

魏连喜说，因为采用新技术，西瓜接受光照均匀，外观漂亮，瓜瓤口感更好，甜度达到13以上。智能化温室棚内，温度、湿度能随时调节，上市时间能提前到五一节前，价格上有优势，一斤西瓜能卖到8元以上。西瓜大棚每亩地产量能达到8000斤，一个大棚平均收入能达到5万元以上。

据阜城县官方介绍，今年以来，该县大力推进漫河西瓜产业提档升级，先后推广种植景黄宝、京琬2号、红香秀等特优西瓜品种，并深入开展“果蔬进京”，与北京乡村地签订合作与购销协议，助力乡村振兴发展。截至今年5月，该县西瓜种植面积达10万亩，甜瓜达3.5万亩，产值达14亿元人民币，带动近5万人增收致富，西甜瓜产业成为阜城县农民增收致富的支柱产业之一。